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- Pro každý vyučovací předmět jsou utvářeny sylaby. Sylaby specifikují klíčový obsah výuky 
s rozlišením vzdělávacích etap66, přičemž na konci každé etapy jsou definovány požadavky pro 
udělení příslušného hodnocení (viz rovněž Skolverket 2006). 

Švédské národní kurikulum utváří základní rámec vzdělávání, přičemž školám je ponechána značná 
autonomie pro jeho implementaci do školních programů (viz např. UNESCO 2012e, Nusche et al. 2011). 
Poznamenejme rovněž, že 21. století přineslo jistý návrat Švédska k centralizaci nástrojů sledování 
a hodnocení kvality ve vzdělávání v kontextu snahy odstranit nevýhodu decentralizovaného systému 
spojenou s roztříštěností přístupů (viz např. Gustafsson a Erickson 2013). 

Vlastní systém hodnocení kvality ve vzdělávání respektuje jednak návaznost na cíle kurikula a jednak 
principy managementu podle cílů (viz např. Nusche et al. 2011c), přičemž hodnocení probíhá v několika 
rovinách. Na úrovni žáka jsou v raném věku dítěte využívány zejména formativní metody hodnocení 
s tím, že v pozdějších letech roste význam hodnocení sumativního (např. Nusche et al. 2011c). Současně je 
důraz kladen na různorodost aplikovaných metod hodnocení s využitím mimo jiné následujících nástrojů 
(např. Nusche et al. 2011c, Skolverket 2013b): 

- Pro každého žáka je ve spolupráci s učitelem vytvořen individuální studijní plán, jehož základní 
podobu specifikuje škola (viz Ahnborg 2009). Tento plán má za cíl jednak podpořit žákovu schopnost 
sebehodnocení a jednak slouží jako zpětná vazba pro interakci žák – učitel (viz Nusche et al. 2011c). 

- Ve 3., 6. a 9. roce studia a na vyšším stupni střední školy podstupuje žák národní testování, a to 
povinně zejména ve švédském jazyce a matematice, od 6. roku studia pak rovněž v anglickém jazyce 
respektive v některých dalších přírodovědných i socio-vědních předmětech (viz Skolverket 2013b). 
Cílem národního testování je zaručit všem žákům rovný a spravedlivý způsob zkoušení, neboť 
národní testy doplňují formativní a sumativní metody hodnocení přímo ve třídě (viz Skolverket 
2013a, Skolverket 2013b). Za pozornost stojí, že národní testování je v případě Švédska organizováno 
a hodnoceno přímo třídními učiteli, kteří mohou sami určit, jakou váhu bude národní testování mít 
ve výsledných známkách žáků. Konečně poznamenejme, že testy ve 3. a 6. roce studia mají primárně 
funkci diagnostickou, zatímco v pozdějších rocích roste význam sumativní funkce testování  
(viz Skolverket 2013b, Nusche et al. 2011c). 

- Vedle povinného národního testování může učitel využít pro formativní podobu hodnocení databázi 
testů pokrývající různé oblasti kurikula (viz Nusche et al. 2011c). 

O významu formativního způsobu hodnocení v raném věku žáka svědčí to, že hodnocení známkou bylo 
dlouhodobě praktikováno teprve od 9. třídy s aktuálním posunem na úroveň 6. třídy motivovaným 
snahou včasného zachycení problémových žáků (viz např. Bavner et al. 2011, UNESCO 2012e). Vedle 
toho byli žáci ve švédských školách tradičně hodnoceni na tří až čtyřstupňové škále s tím, že od roku 2013 
dochází k přechodu na škály písmen A-F. Požadavky dané úrovně škály jsou blíže specifikovány 
v kurikulu předmětu (viz např. Nusche et al. 2011e). Poznamenejme, že švédští žáci zakončují základní 
i střední školu vysvědčením, a to jednak s uvedením dosažených známek ze všech předmětů a jednak 
s výpočtem průměrného skóre z dosažených známek. V případě základních škol je výsledné skóre 
počítáno z 16 nejlepších známek, u středních škol ze všech známek (Skolverket 2011). Předpokladem pro 
vstup na střední školu je splnění prospěchu pro předměty švédský jazyk, matematika a anglický jazyk. 
K úspěšnému zakončení střední školy je potřeba dosažení určitého počtu kreditů, přičemž některé kurzy 
(švédský jazyk, matematika a anglický jazyk) jsou definovány jako povinné (viz UNESCO 2012e). 

                                                           
66 Rok 1-3, 4-6, 7-9 studia a střední škola 
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Konečně předpokladem pro přijetí na vysokou školu je dosažení minimálního skóre z výsledných známek 
z předmětů na střední škole (viz Skolverket 2011). 

Uveďme, že za nástroj záruky kvality vzdělávání lze považovat rovněž švédský kvalifikační rámec, 
vytvářeny v návaznosti na Evropský kvalifikační rámec. Hlavním účelem tohoto nástroje je zajistit 
transparentní a srovnatelný systém kvalifikačních a vzdělávacích rámců ve Švédsku, a to včetně mobility 
mezi školami (viz Nusche et al. 2011c). 

Poznatky týkající se hodnocení kvality ve vzdělávání na úrovni žáka poukázaly na klíčovou roli učitele 
v tomto procesu. Z tohoto důvodu lze za zcela zásadní aspekt švédského systému hodnocení kvality ve 
vzdělávání považovat kvalitu práce učitele. Hlavní poznatky v tomto ohledu ukazují na následující 
skutečnosti (viz např. Nusche et al. 2011c, Ahnborg 2009, UNESCO 2012e): 

- V rámci hodnocení práce učitelů neexistují formální procedury hodnotící individuálního učitele. 
Rámec hodnocení je v tomto směru stanovován na úrovni municipalit s tím, že nejčastěji je 
orientován na dialog mezi ředitelem a učitelem s různou časovou pravidelností. 

- Specifickým znakem práce učitele ve Švédsku je individuální vyjednávací proces o výši platu mezi 
ředitelem a učitelem, kdy do hry vstupují tři faktory v podobě jednak situace na trhu práce, jednak 
obsahu práce a jednak vazby na dosahované výsledky (viz např. UNESCO 2012e). Nusche et 
al. (2011c) ovšem uvádí, že třetí faktor má relativně omezenější význam. 

- Třetím prvkem hodnocení je od roku 2011 povinná registrace učitelů motivovaná cílem zvyšovat 
úroveň jejich dovedností. Registrace stanovuje, na jakých typech škol, které předměty a ve kterých 
ročnících studia může učitel vyučovat. Udělení registrace doporučuje ředitel školy a to na základě 
hodnocení učitele vzhledem ke standardům. Poznamenejme, že v případě začínajících učitelů je 
formulován požadavek na 1 rok zkušební výuky pod dohledem mentora. 

- Konečně hodnocení práce učitelů je vedlejším předmětem zájmu rovněž školní inspekce, která se 
zaměřuje zejména na informování ředitelů školy o nedostatečně kvalitně pracujících učitelích 
a podobně o informování zřizovatele školy o nedostatcích v práci ředitele (viz rovněž Ahnborg 2009). 

Hodnocení a sledování kvality ve vzdělávání na úrovni švédských škol probíhá jak v interní, tak externí 
podobě, přičemž systém hodnocení je tvořen čtyřmi klíčovými elementy. První element zahrnuje veřejné 
databáze statistických dat, které umožňují srovnání založené na metodách benchmarkingu. Statistická 
data přitom zahrnují jednak běžnou statistiku o vstupech (např. počet žáků, počet žáků na 1 učitele, 
finanční zdroje, informace o kvalifikaci učitelů a další) a jednak informace o vzdělávacích výsledcích žáků 
v podobě dosažených známek, ukazatelů vzdělávací dráhy absolventů škol, výsledků národních testů 
a přidané hodnoty vzdělání školy67. Švédský vzdělávací systém zdůrazňuje aspekt transparentnosti 
a odpovědnosti a z tohoto důvodu zveřejňuje veškeré informace o školách, včetně výsledků z národních 
testování. Obavy z utváření žebříčků škol nejsou pociťovány (viz Nusche et al. 2011c, UNESCO 2012e). 

Druhý element hodnocení kvality vzdělávání švédských škol je tvořen institutem školní inspekce, která je 
od roku 2003 organizována na národní úrovni, ale častá je její přítomnost rovněž na úrovni municipální 
ve vazbě na místní vzdělávací plány (např. inspekce na území hlavního města Stockholm). Hlavní mise 
národní švédské školní inspekce spočívá v kontrole souladu činnosti škol s legislativou, kurikulem 
a dalšími regulativy vydávanými na národní úrovni (viz např. UNESCO 2012e), přičemž tato mise se 
následně promítá do formulace tří základních úkolů práce inspekce (viz Ahnborg 2009): 

                                                           
67 Rozdíl mezi skutečnými a očekávanými vzdělávacími výsledky žáků školy vzhledem k jejich charakteristikám  
(viz Nusche et al. 2011c). 
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